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Kirzester Weg: Bayreuth - Augsburg
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Autobahnnetz Bayern
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Autobahnnetz Bayern
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Ein Blick in die Natur

« Ameisen:

£ 3%

Sind perfekte Routenplaner
Bewegen sich in Gruppen

Teilen sich an Kreuzungspunkten auf
Laufen alle mit einer konstanten

. Geschwindigkeit
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Ein Blick in die Natur

////\

DON\ N \ " /DEG
45

| /80/ 55 ‘?? PA\\:
) ??? .
80\ n

Joachim Hofmann — Dijkstra-Algorithmus




Ein Blick in die Natur

Joachim Hofmann — Dijkstra-Algorithmus



Ein Blick in die Natur

\/

Joachim Hofmann — Dijkstra-Algorithmus



Ein Blick in die Natur
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Ein Blick in die Natur

« Formuliere in eigenen Worten
einen Algorithmus, der das
90 Routenplanungsverfahren
beschreibt.

Fa
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Der Dijkstra-Algorithmus

« Der Startknoten hat die Distanz 0 und ist der erste aktuelle Knoten

k:

« Untersuche alle unfertigen Nachbarknoten n von k:

— Berechne die Gesamtdistanz von allen nicht fertigen Nachbarknoten n
Uber Knoten k.

— Sollte n so durch eine kleinere Distanz als bisher erreicht werden
konnen, notiere die Distanz und den Vorgangerknoten. Bei einer
grolBeren Gesamtdistanz bleibt die vorher kleinere Distanz bestehen.

— Setze Knoten k fertig/erreicht und wahle unter allen noch nicht

fertigen Knoten den mit dem geringsten Gesamtaufwand und
verwende ihn als neuen aktuellen Knoten k.



Dijkstra-Algorithmus (Initialisierung)

o Startknoten: BT

 Liste der fertigen Knoten: -




Dijkstra-Algorithmus (Start des Algorithmus) .

 Startknoten: BT oon-80. 1\ 4 -0EG
' i T \55 \5QPA
 Liste der fertigen Knoten: - .;-;\A/;}i | A

0,- * @ 29 0o 0o 00 00 00 00

BT

e




Dijkstra-Algorithmus (Start des Algorithmus) .

e Startknoten: BT oon-8%. 1y %LAﬁD\w
» Liste der fertigen Knoten: BT ?{\,\S% "

BT 90,BT oo oo co oo oo oo co oo




Dijkstra-Algorithmus

Startknoten: BT
Liste der fertigen Knoten: BT

BT

90,BT




Dijkstra-Algorithmus

» Startknoten: BT D%B;;W%LA%D\SQ
. : 4 55 PA
 Liste der fertigen Knoten: BT,N Aj\,\ A
80 "M
BT 90,BT ) ) ) )
N 190,N 200,N 190,N 00




Dijkstra-Algorithmus

» Startknoten: BT D%B;;W%LA%D\SQ
. : 4 55 PA
 Liste der fertigen Knoten: BT,N Aj\,\ A
80 "M
BT 90,BT ) ) ) )
N 190,N 200,N 190,N 00




Dijkstra-Algorithmus

- Startknoten: BT D;}? s a7
. . 4 55 PA
 Liste der fertigen Knoten: BT,N,R A\\A
80 (M
BT 90,BT oS 00 o oo 00
N 190,N 200,N 190,N o 5 00 o0
R 200,N 190,N 255,R 260,R 00 oo




Dijkstra-Algorithmus

 Startknoten: BT
 Liste der fertigen Knoten: BT,N,R

0, 00 (%) 00 00 00 0o
BT 90,BT o - - - oo
N 190,N 200,N 190,N o0 - -
R 200,N 190,N 255R | 260R oo oo
DON




Dijkstra-Algorithmus

Startknoten: BT

 Liste der fertigen Knoten: BT,N,R,DON AL
80 (M
0,- (%) [ 00 o) (%) 00 00 o) [o%)
BT - 90,BT oo oo co oo oo oo co oo
N - 190,N 200,N 190,N co 0o 00 oo 0o
R - 200,N 190,N 255,R 260,R 00 oo co
DON 200,N - 255,R 260,R 235,DON 0o co




Dijkstra-Algorithmus

Startknoten: BT

 Liste der fertigen Knoten: BT,N,R,DON AL
80 (M
0,- (%) [ 00 o) (%) 00 00 o) [o%)
BT - 90,BT oo oo co oo oo oo co oo
N - 190,N 200,N 190,N co 0o 00 oo 0o
R - 200,N 190,N 255,R 260,R 00 oo co
DON 200,N - 255,R 260,R 235,DON 0o co




Dijkstra-Algorithmus

 Startknoten: BT 0080 N sa— L ﬁD\sg

» Liste der fertigen Knoten: BT,N,R,DON,IN AL/
e M)

0.- (%) (%) oo (%) (%) oo oo (%) (%)
BT - 90,BT oo oo co oo oo oo co oo
N = 190,N 200,N 190,N 00 00 00 1) 00
R - 200,N 190,N 255,R 260,R 00 oo 00
DON 200,N - 255,R 260,R 235,DON 0o 00
IN 254,IN 260,R 235,DON 255,IN 00




Dijkstra-Algorithmus

- Startknoten: BT :rié?éijm,%_mﬁtﬁé\w
: : 4 ,80/ 55 / PA
» Liste der fertigen Knoten: BT,N,R,DON,IN :Aj\/\\ 4

80 M)

0.- (%) (%) oo (%) (%) oo oo (%) (%)
BT - 90,BT oo oo co oo oo oo co oo
N - 190,N 200,N 190,N 00 00 00 1) 00
R - 200,N 190,N 255,R 260,R 00 oo 00
DON 200,N - 255,R 260,R 235,DON 0o 00
IN 254,IN 260,R 235,DON 255,IN 00




Dijkstra-Algorithmus L2
/90/ a//\::/O\Fe
L IV [}
» Startknoten: BT D;f?m:%m%m\w
: : 4 55 PA
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A 254.IN 260,R - 255,IN 0




Dijkstra-Algorithmus L2
/90/ a//\::/O\Fe
L IV [}
» Startknoten: BT D;f?m:%m%m\w
: : 4 55 PA
 Liste der fertigen Knoten: BT,N,R,DON,IN,A Aj\/\\ 4
80 "M
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Dijkstra-Algorithmus

/90/ \19LR
13/0 /70/ B/ '\70
 Startknoten: BT D?ﬂ;m;%fm;ﬁgee\w
: . 4 ,Bo/ 5/ PA
 Liste der fertigen Knoten: BT,N,R,DON,IN,A, LA Aj\,\\ 4
80 "M
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Dijkstra-Algorithmus

/90/ \19LR
13/0 /70/ B/ '\70
 Startknoten: BT D?ﬂ;m;%fm;ﬁgee\w
: . 4 ,Bo/ 5/ PA
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80 "M
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Dijkstra-Algorithmus

/90/ \IQLR
13/0 /70/ B/ '\70
« Startknoten: BT D?ﬂ;m;%fm;ﬁwgw
. . * ,80/ 55/ PA)
 Liste der fertigen Knoten: BT,N,R,DON,IN,A,LA,M A\\ A
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Dijkstra-Algorithmus

/90/ \IQLR
13/0 /70/ B/ '\70
 Startknoten: BT D?ﬂ;m;%fm;ﬁgee\w
: . 4 ,Bo/ 5/ PA
 Liste der fertigen Knoten: BT,N,R,DON,IN,A,LA,M Aj\,\\ A
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Dijkstra-Algorithmus

 Startknoten: BT o 80 o 85 L
+ Liste der fertigen Knoten: BT,N,R,DON,IN,A,LAM, %5 \/ o
DEG Teow "
0,- oo oo 00 oo oo 00 00 oo oo
BT - 90,BT oo oo co oo oo oo co oo
N - 190,N 200,N 190,N o0 o o o0 00
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DEG - 310,DEG




Dijkstra-Algorithmus

startknoten: BT oo s e
 Liste der fertigen Knoten: BT,N,R,DON,IN,A,LA,M, fﬁ"/ \55/ PA
L /70
DEG,PA a0
0,- oo oo 00 oo oo 00 00 oo oo
BT - 90,BT oo oo co oo oo oo co oo
N - 190,N 200,N 190,N 00 00 00 o0 o0
R - 200,N 190,N 255,R 260,R e oo o
DON 200,N - 255,R 260,R 235,DON o o
IN - 254,IN 260,R 235,DON 255,IN oo
A 254,IN 260,R - 255,IN oS)
LA - 260,R 255,IN oo
M 260,R - oo
DEG - 310,DEG
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Ubung zum Dijkstra-Algorithmus

Aufgabe zum Dijkstra-Algorithmus (siehe Skript)
Startknoten A
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